

Аннотация дисциплины

ЭКОНОМИКА РАЗВИТИЯ

Цель дисциплины:

- расширение и углубление знаний в области экономики развития, овладение понятийным аппаратом экономики развития, позволяющее самостоятельно ориентироваться в сложных проблемах функционирования экономики в целом, прогнозировать экономические ситуации в разные периоды на различных уровнях поведения хозяйствующих субъектов в условиях рыночной экономики.

Место дисциплины в структуре ООП:

Дисциплина «Экономика развития» является дисциплиной обязательной ООП по направлению подготовки 38.04.01 – Экономика направленность магистратуры «Налогов. Бухгалтерский учет. Налоговый консалтинг».

Краткое содержание:

Экономический рост и экономическое развитие. Проблема измерения и индикаторы экономического роста. Экономический рост в исторической ретроспективе. Экономический рост в современной экономике. Проблема пределов роста и исчерпаемости ресурсов. Проблема устойчивого экономического развития. Условия и ограничения экономического роста: ресурсы, стимулы, знания. Инновации как основа для долгосрочного и устойчивого экономического развития.

Технический прогресс и его роль в экономическом развитии. НТП как закономерность развития материального производства. Социально-экономические последствия НТП. Современная теория экономических циклов. Длинные волны хозяйственной конъюнктуры. Концепция технологических укладов как современная модификация теории длинных волн.

Инновации и экономический рост. Инновационная деятельность как важнейшая функция предпринимателей. Стимулы к инновационной деятельности. Государство и инновации. Условия и инфраструктура инновационной деятельности. Экономика знаний. Интеллектуальный капитал в экономическом росте страны.

Кейнсианские модели роста в теории и на практике. Кейнсианская теория "порочного круга нищеты". Концепция У.Ростоу перехода к самоподдерживающемуся росту. Теория "большого толчка". Сбережения, инвестиции и экономический рост в неоклассической модели. Модель Солоу.

Институты и структура стимулов экономического роста. Технологические и структурные границы экономического роста. Транзакционные и институциональные ограничения экономического роста. Взаимодействие экономических и политических институтов.

Влияние человеческого капитала на экономическое развитие. Национальный и индивидуальный человеческий капитал. Человеческий капитал как главный фактор инновационной экономики. Проблемы человеческого капитала в современном мире.

Основные направления политики экономического роста. Финансовая политика устойчивого экономического роста. Промышленная политика: основные формы и методы реализации. Структурная политика роста. Научно-техническая политика. Образовательная политика. Внешнеторговая политика. Особенности экономической политики догоняющего развития.

Программы экономического роста в современной России. Альтернативные стратегии социально-экономического развития России. Национальные проекты как инструмент социально-экономического развития. Реформы политической структуры и экономический рост. Региональные особенности экономического развития.